Казахстанская npabaa

Номады и мировая история

О новых объектах для исследований в области гуманитаристики и современного прочтения истории страны, обозначенных в статье Президента «Семь граней Великой степи», шла речь на расширенном заседании президиума Ассоциации социологов Казахстана (АСК).

Соорганизаторами мероприятия стали Казахстанский институт стратегических исследований (КИСИ) при Президенте РК и КазНУ им. аль-Фараби. В заседании участвовали социологи, историки, политологи, археологи, этнологи, культурологи, представители вузов Алматы. Директор КИСИ, член-корреспондент НАН РК Зарема Шаукенова отметила, что статья Елбасы, будучи логическим продолжением программы «Рухани жаңғыру», получила широкий отклик среди общественности, научных кругов и экспертов.

– Ученые находят в статье новые объекты исследования, которые дают возможность для современного прочтения истории страны через прошлое народов, населявших территорию нынешнего Казахстана, – считает Зарема Шаукенова.

Вице-президент Ассоциации социологов Казахстана, член-корреспондент НАН РК Серик Сейдуманов выразил уверенность, что если расширить горизонты и привлечь к направлениям научного поиска, указанным Президентом в статье, не только историков и археологов, но также генетиков и лингвистов, то можно получить более глубокое понимание и видение истории. По его мнению, при исследовании социального развития Великой степи необходимо взять на вооружение успешные мировые методологические инструменты и достижения философии, географии, биологии, социологии.

– Мировые исследователи объективно отмечают роль кочевнической культуры в мировой истории. История Казахстана и в более широком контексте – Центральной Азии и Евразии – получает свое освещение в их исследованиях, – продолжил Серик Сейдуманов. – Но еще много неисследованного остается в истории номадизма. В статье «Семь граней Великой степи» определены те достижения, которые являются вкладом кочевой цивилизации в сокровищницу человечества, корни которых находятся на нашей территории.

Декан факультета истории, археологии и этнографии КазНУ профессор Мендигуль Ногайбаева в свою очередь говорила о необходимости исследований развития степной цивилизации как целостного процесса. Она также подчеркнула, что в статье Главы государства речь идет об истории Казахстана, которая является общей для этносов, проживающих на нашей территории, вклад в нее внесли многие выдающиеся деятели разной этнической принадлежности.

Руководитель Центра бизнес-информации, социологических и маркетинговых исследований BISAM Central Asia профессор Леонид Гуревич обратил внимание на такой важный момент в статье Президента, как критика европоцентризма. И подчеркнул, что отход от европоцентризма сегодня – главный тренд мирового обществознания. Более того, рушатся многие классические, модернистские и постмодернистские теории, поскольку выясняется их ошибочность из-за географической узости. В этих условиях в статье Главы государства привлекает прежде всего ее значимость для развития универсальных принципов социального познания.

Главный научный сотрудник КИСИ Леся Каратаева свое выступление посвятила продвижению методологической культуры исследователя среди молодых ученых, а также

диверсификации теоретико-методологических направлений, которые могли бы сформировать самостоятельные научные школы, способные конкурировать и на республиканском, и на глобальном уровнях.

Участники заседания обсудили также ключевые тренды современного обществознания, вопросы модернизации сознания и развития исторической науки. Речь шла и о таких интересных возможностях передачи символического значения и смысла «Семи граней Великой степи», как инновационные технологии и интерактивные методики.

В рамках мероприятия открылась историко-художественная экспозиция «Ұлы Даланың жеті қыры», экспонаты для которой предоставил музей КазНУ им. аль-Фараби.

Автор: Раушан Шулембаева, Алматы 4 Января 2019